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٥٥ 

 دح
 تابعي باشد كه تعريف كرده ايم. بنابراين : فرض كنيد  

 

 كه مطلب فوق واضح است. 

 را به دست آوريد ميتوانيد بگوييد : حال اگر از شما بخواهند 

 

 را به دست آوريد نيز مي گوييد : بخواهند اگر و 

 

 پس ازين به بعد باهم قرارداد ميكنيم كه 

 

نزديك  3) به 3است. درواقع بدين معناست كه اگر از سمت چپ(مقادير كمتر از  7برابر با   يعني حد چپ تابع در 
 نزديك مي شود. 7شويم مقدار تابع به 

 

نزديك شويم  3) به 3است. بدين معنا كه اگر از سمت راست(مقادير بيشتر از  7برابر با   يعني حد راست تابع در 
 نزديك مي شود. 7مقدار تابع به 

 در صورتي يك تابع در يك نقطه حد دارد كه حد چپ و راست آن باهم برابر باشند. : 1نكته 

 بيابيد. را در  مثال: حد تابع 

 

 بيابيد. را در  مثال: حد تابع 

ندارد  حد

 بيابيد. را در  مثال: حد تابع 
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٥٦ 

 بيابيد. را در  مثال: حد تابع 

ندارد  حد

 را به دست آوريد. aاست. مقدار داراي حد  مثال: تابع زير در 

 

 را به دست آوريد. aاست. مقدار  -3 برابر با داراي حد مثال: تابع زير در 

 

 و تست حدنکته 

ا رديگر لازم نيست كه حد چپ و راست   در توابعي كه خطي هستند( فاقد براكت يا قدرمطلق يا ....): 2نكته 
 آوريم. مقدار حد را به دست ،توانيم با جايگذاري جداگانه محاسبه كنيم و مي

 .و امثال اينها حتما بايد حد چپ و راست را جداكانه حساب كنيمدر توابع داراي براكت و قدر : 3نكته 

 : تابع براكت زماني كه عبارت داخل آن صحيح باشد حد ندارد.4نكته 

 در كدام يك از نقاط زير حد ندارد؟ تابع  .1

    
 به يكديگر تبديل مي شوند. –با تبديل يك عدد به قرينه ي آن و يا معكوس شدن، حالات + و  : 5نكته 

 مثال:
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٥٧ 

 در كدام يكي از نقاط زير حد دارد؟ تابع  .2

    
 

 كدام است؟ حاصل  .3

ندارد     وجود

كدام  است. حاصل  1داراي حدي برابر با  =3xدر  اگر تابع  .4

 است؟

    
 

 كدام است؟ حاصل  .5

    

 حد توابع کسری(عبارات گويا)

 دسته كلي تقسيم ميشود. 4حد توابع كسري به 

 :1حالت 

عدد
عدد

 

 :2حالت 

صفر
عدد

 

 :3حالت 

عدد
صفر

عدد
حدي صفر

عدد
مطلق صفر

نشده تعريف
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 صفري است كه حاصل براكت باشد يا حاصل تفاضل يك عبارت از خودش ،صفر مطلق : 6نكته 

 مثال:

مطلق
نشده  تعريف

حدي
 

 تجربي: 98كنكور 

نشده تعريف
 

 :4حالت

صفر
صفر

حدي صفر
حدي صفر

مبهم

حدي صفر
مطلق صفر

نشده تعريف

مطلق صفر
حدي صفر

 

 :زير مي باشند در حالت مبهم بايد تابع را رفع ابهام كنيم. روش هاي متفاوت رفع ابهام به شرح: 7نكته 

 و فاكتورگيري  اتحاد و تجزيه �

 هوپيتال �

 هم ارزي �
 

 اتحاد و تجزيه: �
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٥٩ 

 

 

 

 

 
 هوپيتال: �

 در اين روش از صورت و مخرج جداگانه مشتق ميگيريم.

 

 

 

 

 
 حاصل عبارات زير را بيابيد. .6

( 

 

آن كمي(  و در ربع دوم است. بنابراين كسينوس ، يعني زاويه چسبيده به  به اين دليل است كه وقتي   مقدار 
 مي باشد.) -1تا  0(يا درواقع عددي نزديك به صفر است كه بين  به اندازه اپسيلون) كمتر از صفر مي باشد.

( 
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٦٠ 

 

 

 

 

 برابر است با: حاصل  .

    

 
 هم ارزي: �

 داريم: اگر  .1

 

 

 )را جايگذاري كنيم. ميتوانيم  به جاي  ( 

 

 

 

 
 توان از هم ارزي هاي فوق استفاده كرد. بنابراين:داشته باشيم نمي  در حالتي كه  : 4نكته 

 

 

 مثال:
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٦١ 

 

 داريم: اگر  .2
كه داراي توان كمتري است در نظر  ميتوانيم آن را معادل با  قضيه كم توان: اگر داشته باشيم 

 بگيريم.

 

 

 

 

 داريم: اگر  .3

 

 كدام است؟ حاصل .8

    

 
 .به صفر ميل نكند xاگر داخل كمان سينوس به صفر ميل كند ميتوانيم از هم ارزي استفاده كنيم حتي اگر  :5 نكته

 
 كدام است؟ حاصل  .9

 

 
   

 برابر است با: حاصل  .10

    

 كدام است؟ حاصل  .11

ندارد     وجود
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٦٢ 

 برابر است با: حاصل  .12

    

 
 يد(چرا؟)و زير راديكال برابر با صفر بود بهتر است از هوپيتال استفاده نكن هرگاه راديكال داشتيد: 6 نكته

 

 برابر است با: حاصل  .13

    

 برابر است با: حاصل  .14

    

 برابر است با: حاصل  .15

    

 برابر است با: حاصل .16
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 نهايت حد در بی

 كرد. به سمت يك عدد ميل مي xتا به اينجا در تمامي مثال ها، مقدار 

هم ارزي ساده مي توان حل  3تمامي سوالات حد در بي نهايت را با  است.ميل كند داستان متفاوت  ∞به سمت x اما اگر 
 كرد.

 هم ارزي پرتوان:.

از هم ارزي كم توان استفاده مي كرديم، در اين جا از هم ارزي پرتوان استفاده ميكنيم. يعني  همانطور كه در حدهاي 
 موجود باشند از توان هاي پايين تر چشم پوشي ميكنيم.  xوقتي كه توان هاي بالاتر 

 
 

 هم ارزي عبارات گويا:.

   :ماگر داشته باشي

 

 

 سه حالت كلي بر اساس درجه عبارات صورت و مخرج پيش مي ايد:

 

 

 هم ارزي سوم:.

 

 
 هم ارزي حتما بايد فرجه راديكال و درجه عبارت هردو با هم برابر باشند. دقت ميكنيم كه در اين �

 است كه يك واحد از درجه عبارت كمتر باشد. xحتما ضريب آن تواني از  bدقت ميكنيم كه در اين عبارت  �

 

 باشد. ضريب  bمي باشد. زيرا قرار بوده كه  b=0مثلا در مثال فوق دقت كنيم كه 

مخرجدرجه صورت برابر با درجه   

 درجه صورت بيشتر از درجه مخرج

 درجه صورت کمتر از درجه مخرج
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 حد در بی نهايت آزمون

 را بيابيد. aمقدار   اگر داشته باشيم : .17

 

    

 را بيابيد. aمقدار  اگر داشته باشيم :  .18

 

    

 را بيابيد.  حاصل حد  .19

    

 را بيابيد. حاصل حد   .20

    

 )98كدام گزينه است؟ (تجربي  حاصل  .21

 

    

 

 را بيابيد. حاصل حد   .22

  ∞ ∞  
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 پيوستگی

 پيوستگی در نقطه

در آن نقطه پيوسته  نقطه برابر باشدتابع در يك نقطه علاوه بر اين كه حد داشته باشد، مقدار حد با مقدار تابع در آن  اگر
 است.

 پيوسته است؟ x=5تابع در  bو  aبه ازاي چه مقاديري از   

 پيوستگي راست:

 پيوستگي چپ:

 را محاسبه كنيد. bو aپيوسته باشد. مقدار  x=3سوال: اگر تابع در 

 

 

 پيوسته باشد.  را طوري بيابيد كه تابع زير در   و   مقادير  سوال:

 

 پيوستگی در بازه

 تگي در نقاط داخل بازه را چك كنيم.سوبايد فقط پي  براي بررسي پيوستگي تابع در بازه  �

از سمت  bاز سمت راست و در نقطه  aعلاوه بر شرايط فوق بايد تابع در نقطه  براي بررسي پيوستكي در بازه  �
 چپ پيوسته باشد.

 چطور؟ و  براي بازه هاي  �
 

 باشد. مگر اينكه آن نقطه ريشه  پيوسته نيست، نقاط صحيح   در      تابع: 1نكته 
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 مشخص كنيد. را در بازه ي  نقاط ناپيوستگي تابع  .22

ريشه  اطمگر اينكه آن نقكنند پيوسته نيست ، صحيح  راكت را بداخل ي كه نقاط  در      تابع: 2نكته 

 .باشد 

 )98( تجربي پيوسته است؟فقط از چپ   در نقطه مرز تابع  aبه ازاي چه مقاديري از  .23

    
 برابرست با:را در بازه ي  نقاط ناپيوستگي تابع تعداد  .24

    
 برابرست با:را در بازه ي  نقاط ناپيوستگي تابع تعداد  .25

    
  در چند نقطه با طول صحيح حد دارد؟ تابع  .26

    
 برابرست با: حاصل  .27

نيست     موجود

 برابرست با: حاصل  .28

نيست     موجود

 برابرست با: حاصل  .29

    

 برابر است با: حاصل  .30
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٦٧ 

 حد آزمون

 را به دست آوريد. aاست . مقدار  7برابر با  در نقطه  مجموع حد چپ و راست تابع  .1

    
 

 را به دست آوريد. در نقطه  حاصل حد  .2

ندارد     وجود
 

 برابر است با: در نقطه  حاصل حد  .3

   
 

 را به دست آوريد. aبا هم برابرند . مقدار در نقطه حد چپ و راست تابع  .4

    
 

 را به دست آوريد. در نقطه  حاصل حد  .5

ندارد     وجود
 

 برابر است با: حاصل حد  .6

    
 

 در چند نقطه حد ندارد؟  تابع    .7

     
 

 را به دست آوريد. در نقطه  چپ  حاصل حد .8
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٦٨ 

 ٣آزمون جامع 

 برابر است باحاصل   باشد  اگر  .1

    

 برابر است باحاصل  .2

    

 برابرست با: مقدار حد  .3

    

 را به دست آوريد. باشد. مقدار  bبرابر با  اگر حاصل حد  .4

    

 چقدر است؟ حاصل  .5

    

 كدام است ؟ آنگاه حاصل   و    اگر  .6

    

 در كدام بازه قابل تعريف است؟ تابع با ضابطه ي  .7

    

 را به دست آوريد. aدر تمامي نقاط دامنه اش حد دارد. مقدار   تابع    .8

    
 

 چقدر است؟ kجواب دارد. مقدار  3دقيقا  معادله  .9

4 9 3 8 
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